



SUSCRIPCIONES

Santoña
Trimestre... 1 pts.
Semestre... 1.75
Fuera de Santoña
Trimestre... 1.25
Semestre... 2
Ultramar
Semestre... 4 pts
PAGO ADELANTADO
Comunicados desde
0.25 á 4 pts. línea

Número suelto
10 céntimos

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA

VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

DE LA PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre los mismos.

Nicolás Ceano-Vivas, Corredor de Comercio.

Muelle num. 4 (Escritorio).—Santander

EN PRO DE SANTOÑA

No correspondería El Avisador al título que lleva de semanario defensor de los intereses generales de esta villa, si, en todas las ocasiones propicias, cuando las circunstancias lo exigen, hiciera caso omiso de los deberes que le incumben, y no contribuyera con todos sus esfuerzos á procurar la realización de todo aquello que tiende á mejorar la situación del pueblo en que ve la luz pública, ó no impulsara á los espíritus emprendedores á poner en práctica cuanto pueda reportar beneficios á nuestra comarca ó contribuir á su mayor engrandecimiento.

Para no incurrir en esta negligencia punible, y por creerlo lógico y necesario, nos ocuparemos hoy de un asunto muy simpático á todo aquel que ame el bien del pueblo que le sirvió de cuna.

Como si no bastasen las infinitas ocasiones en que se han demostrado las inmejorables condiciones de seguridad que ofrece nuestro puerto á las embarcaciones que se ven amenazadas por grandes peligros en los fuertes temporales, ha venido días pasados á aumentar el número de demostraciones otra nueva harrasca, que obligó á muchos barcos á buscar nuestro refugio; el único posible en toda la costa, por hallarse cerrada la barra en todos los demás puertos y ser por lo tanto imposible y expuesta la entrada de las embarcaciones en ellos.

Pluralidad de fechas podríamos citar en los que, como en la última, hemos visto nuestra bahía llena de embarcaciones de todos los países, y hemos escuchado á sus tripulantes conceder á nuestro puerto la

preferencia entre todos los de la costa; pero basta la última para alcanzar del gobierno el título de puerto de refugio de 1.ª clase que por derecho propio corresponde al nuestro.

Ya que hemos dejado pasar la oportunidad de estar en esta buen número de embarcaciones, cuyos capitanes estaban dispuestos á firmar una exposición para elevarla al gobierno, no abandonemos nosotros este asunto, y procuremos recolectar el mayor número de medios posibles para poder alcanzar una concesión tan justa como provechosa para esta villa.

No se nos oculta que es algo atrevida esta pretensión, como tampoco que en las actuales circunstancias los presupuestos de guerra son grandísimos y, por lo tanto, algo dudoso que el gobierno aumente el gravamen de la Hacienda con los gastos que ocasionan estas concesiones; pero por probar nada se pierde, y, como dice el refrán, el que no se arriesga no pasa la mar.

No nos intimide ni acobarde las balandronadas de algunos políticos de guardarro-pia que, olvidando las gratitudes y respetos que deben á los pueblos, escabe de sus encumbraciones, menospreciando nuestros méritos y no dando validez ni importancia á nuestro espíritu santañés, califican á nuestro pueblo de puñado de tres moscas.

Es preciso no desmayar y proseguir el derrotero de progresión que nos hemos trazado y que conduce á un fin grandioso que vislumbramos en lontananza de nuestro porvenir.

Por eso hoy, en alas de nuestros buenos deseos é interpretando los del vecindario en general, acudimos á nuestro Ayuntamiento para que, tomando en consideración nuestras aspiraciones, que son los ecos de la opinión, influya hasta conseguir, no ya solo esta última pretensión que anotamos anteriormente, sino todo aquello que nos sea provechoso.

Acudan solícitos nuestros ediles á nuestro representante en las Cortes, en la confianza de que nuestro digno diputado, Sr. Eguilior, ha de complacerles, satisfaciéndole mucho el poder encontrar ocasión de corresponder á las pruebas interminables de cariño, adhesión y simpatía que este

pueblo sabe darle siempre que reclama su apoyo en el sufragio electoral.

El espíritu del progreso bate sus invisibles alas sobre esta hermosa villa, é intuitivamente y por medio del fluido regenerador vá comunicando su luz vivificante al pueblo que ansía ver desprenderse, nuestro Ayuntamiento de la indolencia que le abruma en algunas ocasiones, y dedicarse con afán á procurar constantemente que Santoña llegue á ocupar el puesto que le corresponde por categoría, prestigio y celebridad en el glorioso libro de la civilización y en los anales de la historia de los grandes pueblos.

Lo que más hace conservar en el ánimo popular el recuerdo y cariño de sus gobernantes son las buenas obras que ejecutan al pasar por la etapa de su poderío.

Ojalá que nuestra actual corporación municipal pueda figurar en el número de los anteriores y que su conducta y proceder dé ocasion para que podamos exclamar: ¡Bien háyan los seres que con su iniciativa, su intervención y su actividad conducen al pueblo por el sendero del engrandecimiento y del progreso, encumbrándole hasta el pináculo de la gloria mas completa!

En vuestras manos está.



LA PLUMA al servicio del pescador

Hacia algun tiempo que desapareció de nuestro semanario esta importante sección por dar cabida á múltiples trabajos que nos era forzoso insertar; pero á ruegos de muchos que se dedican á la industria pesquera en los puertos de Castro, Laredo, Santoña y Santander, y por otra parte la necesidad que sienten los pescadores de la costa de una voz, digámoslo así, que proclame sus necesidades y al mismo tiempo corrija los defectos en su profesión, nos anima de nuevo, con más bríos y doble entusiasmo el cuparnos con todo nuestro buen deseo, de lo que constituye hoy el principal elemento de los pueblos que baña el mar Cantábrico, cual es la industria y trabajo de la pesca.

EL DELFIN

No era nuestro ánimo el ocuparnos en este artículo del príncipe heredero de la Corona de Francia, pero aunque á nada conduce el traer á la memoria la Real familia francesa, no por eso es menos verdad que entre los seres que pueblan los mares y que llevan este mismo nombre, y el Delfín muerto en la prisión del Temple en el año 1795, hijo de Luis XVI, existe cierta analogía. El Delfín francés, tuvo infinidad de enemigos y apesar de su tierna edad, le inmolaron en el Temple, como se dice anteriormente. Estos otros delfines también se encuentran perseguidos en idénticas ó mayores proporciones, y, como aquel, tienen sus enemigos que los persigan con tenacidad incompreensible, tanto por sus congéneres los marsuinos ó aguages, como en esta costa se les denomina, como por los hombres, que parece tratan de destruirlos: los primeros, por satisfacer el voráz apetito de su naturaleza, y los otros nada más que por el placer de verlos morir, placer inoculado en la generación humana, desde su primitivo origen, sin tener en cuenta, que á estos Delfines se les debe en gran parte, mucho de lo que en bienes representan algunas familias en la costa Cantábrica.

El Delfín, Golfin, ó Tolino como en esta costa se le nombra, es un cetáceo que mide dos metros próximamente de largo; es negro por encima, con el hocico delgado y agudo, la boca muy grande, los dientes cóncavos y alednados, y los ojos pequeños y pestañosos, entre los cetáceos es el más ligero.

Un cetáceo también es el que más le persigue que en la Zoología le denominan marsuino, y siendo de la misma familia de los delfines, se les distingue de estos por ser de más de tres metros de largo, su hocico es corto y grueso, teniendo solo una alita dorsal; entre los pescadores de esta costa se le conoce con el nombre de aguaje.

Es tal el temor que el tolino ó Delfín tiene del aguaje, que basta la presencia de uno de estos cetáceos en la costa, para que no aparezca ninguno de los primeros.

Muchas veces á la llegada de las traineras que se dedican á la pesca de sardina y anchoa hemos preguntado, cómo se vienen

sin pesca y, por única contestación, nos dicen que en la costa han aparecido *aguages* y por lo tanto no han entrado los *tolinos* que son los que ayudan en su faena al pescador.

¿Cómo pues se explica esta anomalía? Parece mentira que exista un pescador que armado el fiero arpón, no sienta flaquear sus fuerzas cuando se dispone a herir a uno de estos delfines; ¿Es posible que el hombre sea tan ingrato que solamente por placer mate a mansalva a un animal que le proporciona el sustento para él y su familia? ¿Quisiera equivocarme, pero desgraciadamente no es así: existe este hombre y muchos como este que su placer es el clavar el mortífero arpón en el lomo del amigo e inseparable animal que le proporciona su sustento y bienestar... ¡infame! ¿No comprende que herido mortalmente huye y con él sus compañeros y que tal vez minutos después de ser herido hubiera sacado en compañía de otros muchos una *manjua* ó *cardumen* de sardina ó anchoa que proporcionara al cruel pescador el pan para sus hijos durante algunos días llevando la satisfacción y la alegría a su hogar? ¿No comprende que el animal herido se ayunta con otros muchos y no vuelven al costado de su embarcación por temor a ser heridos también? ¿No comprende que este animal, trabajan lo en un *cardumen* deje su trabajo al ver aparecer a su enemigo la trainera y que una vez abandonado el *cardumen* por el *tolino* se caía la pesca y es imposible su extracción? ¿Por qué, pues, la falta de *cardumen* ó *manjua* en nuestra costa? ¿No comprendéis que es por la destrucción que hacéis de estos cetáceos? Dejad, queridos amigos nuestros, de matar a los *tolinos*, como los llamais, y dentro de poco tiempo comprenderéis que el consejo es bueno y las *manjuas* se presentarán como antes en nuestra costa.

La malanza que desde hace algunos años se viene llevando a cabo con los Delfines es a nuestro juicio la causa de la falta de pesca en las primaveras, y si no se unen todos los pescadores para evitar esto, dentro de pocos años tendremos que emigrar todos, ó la mayor parte de los que nos dedicamos a estas industrias; así es que, aunque con disgusto, no podemos menos que culpar a los mismo pescadores de su ruina, desde San Sebastián hasta los puertos de Asturias que son los que sin compasión sacrifican a los *tolinos* ó delfines en aras del capricho.

No se puede echar la culpa a otras causas; pero para más aclaración probaremos estas nuestras afirmaciones en números sucesivos por ser de vital interés para los pescadores, fabricantes de conservas, de escabeche y salazones.

JUAM B. FERNANDEZ.

DESDE EL POLO NORTE

Sr. Director de EL AVISADOR.—Santoña.
Figurándome recibiría por conducto de los subordinados del Ilmo. Marqués de Lema el despacho que por Oersted le remitió notificándole de lo que aquí preocupa, lo que a Santoña se refiere, por si se digna participarme el estado de salud del aferrado *darwinista* y la de el presidente del mentidero, he de manifestarle el cambio de mi residencia a las heladas regiones del polo Norte.
Tenía aversión a hacer una excursión a este sitio, que creía tan temible por su inclemente temperatura, pero el rudo trabajo que en Santoña experimentaba, para poder comer las *ingratas e indigestas judías*, fueron acicate poderoso para tratar decididamente de experimentar fortuna.

Hoy gracias a Dios hallé en estas regiones, lo que en esa vida ambicionaba y lo que jamás hubiera podido conseguir, si hubiera continuado entre ustedes.

Aquí si fuera posible defraudar a la hacienda pública, se consideraría como un delito, no como por ahí, que se considera (generalmente) como una habilidad; aquí no se elogia la liviandad, la mentira se la llama por su nombre, no ingenio, como ahí, y el fraude si existiera, no le llamarían negocio. ¿Qué hermoso país este!

Con V. muchos, seguirán creyendo que en estas regiones del hielo no habrá mieses, ni rebaños, ni vegetación, pues no lo crea; esa creencia es enjendrada por la falta de conocimiento, que en esa, tienen de este país.

Donde nuestra ignorancia cree siempre hallar un motivo de desagrado, el Eterno coloca otro de alabanza.

En este país, de un cuadrúpedo, de un árbol y de un ave, hace brotar, la Providencia, la alegría, la abundancia y los placeres.

Al reno, se ha complacido en dotarle, de todas las cualidades de los más útiles animales Europeos.

Del abedul que es el árbol de estas regiones, ha hecho surgir parte de la existencia de la vida.

De las aves y la pesca, la abundancia de la alimentación.

El reno tiene la fuerza y ligereza del caballo español, además la lana y la leche de las ovejas, con la que elaboramos quesos tan exquisitos como los que vende Fermín.

Es tan sobrio en su comida, como un trapense, y su docilidad es tan grande, que bien puedo decir a V. es tan inofensivo como *Cirilo*.

Un poco de musgo basta a su sostenimiento, y él, nos espera en medio de estos desiertos de nieve, como el camello hace con los viajeros, de los abrasadores desiertos del Sahara.

El abedul, nos proporciona de su primera corteza, telas tan confortables como las que *Lastra, Blanco y Quintana* venden en esa; hacemos vasos, que igualan a los de cristal que el *bazar francés y Gomez* expenden, y cuerdas, que tienen la solidez de las que elabora *Bonet* y por último, nos sirve los zapatos, y resulta un material tan superior, como el que en esa elaboran los *Piedras, Facundo, Arroyo y Ogazón*: con los cuales, nos deslizamos por estos montes de hielo.

De la segunda corteza extraemos la harina para hacer el pan, y solo se diferencia del de Villarias, Quintana, Gallego, Cagigal y demás colegas de esa, en que lo metemos más en harina, efecto de la baratura singular, que aquí tiene, y en que nadie nos fiscaliza al hacerlo.

El tronco de este árbol tan misterioso, nos proporciona además, el aceite para guisar, y que a ser justiciero, solo es comparable con el que en esa, vende Monrosset en *cajitas especiales*.

Aun nos suministra el vino, y aunque de grados alcohólicos, no he de permitir, menoscabar el prestigio de Monreal, ni de *Pablón*, ni *Villarias*, ni el del alfonso *Gallego*, ni el del navarro *Perico*, resulta por la baratura, aceptable y por ser de la pura raíz.

Después, de la madera, construimos embarcaciones tan gallardas, como las que elabora el inclito Generoso y Abascal, y con ellas, atrevidos, nos lanzamos a la inmensidad de estos mares, y desde ellas herimos a la ballena, y con auxilio de las cuerdas que elaboramos de la 1.ª corteza, la remolcamos a la playa y de este modo, hacemos provisiones de casa y boca, y un solo pez, nos dá la abundancia.

De la piel de la ballena, construimos el techo de nuestras viviendas, su carne, nos proporciona selectas chuletas, que me hacen recordar, las que el insigne Evaristo Mazas y el rechoncho Benito, me daban a noventa céntimos libra! cuando una exigencia social me hacía encargárselas a mi suegra para pasto de intrusos comensales.

De sus intestinos, hacemos la ropa interior cuya tela es tan suave, como la franela que vende Primo.

De su lengua, construimos las ropas impermeables y sus huesos nos facilitan armas para matar a la infinidad de animales, que pueblan estas selvas.

Apenas terminamos la estación de la pesca, la Providencia nos manda legiones de ceiders a poblar las heladas aguas de ríos y lagos.

Inmediatamente, despojansé de su más caliente plumón y cubren con él los hielos y las rocas, depositando encima millares de huevos, que solo, por designio del Eterno, deben abrirse en la época del deshielo.

He ahí, como nos envía, cada primavera una inmensa cosecha de huevos, de plumas y de aves, de igual modo que dá a esos campos, la pajoja y demás cereales, (pero con la economía del trabajo.)

Por esta causa, no tenemos necesidad de plantar, ni de arar, ni de sembrar, porque todo lo recibimos de mano de la Providencia.

Hacia falta dar la vida y la claridad a estas regiones que el Sol abandona, durante su noche eterna de *seis meses*, y era necesario reemplazar la influencia de la luz, que es quizá el único elemento de los mundos, y *El Eterno* se ha complacido en revelarnos su poder.

Preveyendo las necesidades del hombre y la tierra, dió al fluido eléctrico un poder semejante al del Sol, y le esparció á torrentes por estas regiones heladas.

Por eso, la electricidad, es el sol de estas regiones, ella anima con su presencia; tienen más sábia las plantas, circula más rápida la sangre, tiene más fuerza la vida y

anúlense por completo las inclemencias del clima.

El sol se levanta majestuoso en el equinoccio de primavera, y sin interrumpir su marcha, se le ve ¡seis meses! sobre el sin igual horizonte polar.

¿Qué vigilia se chaparía aquí el vicepresidente del mentidero, si le obligasen a celebrar la misa de tropa!

Una vez que el Sol desaparece de nuestra vista, no queda la naturaleza envuelta en tinieblas; pues un suave crepúsculo, la ilumina por mucho tiempo.

Una vez extinguido, el cielo entonces, obedeciendo los designios del Criador, presenta a cada momento, fantásticos fenómenos luminosos, llamas brillantísimas de todos colores y de las más caprichosas formas, con un resplandor sin igual.

Estos meteoros nos alumbran durante la ausencia del sol y reunidos con frecuencia en el cenit, semejan un gran incendio, que se apodera de toda la atmósfera, y la Aurora Boreal reina como *Goliat* hasta que viene a destañarla el David del día.

¿Cuánto bendiciríais los habitantes de Santoña a la Providencia, si pudierais contemplar la magnificencia de estas comarcas, permitiéndoos abandonar ese sistemático clima llovedizo, que a sus bellísimas hijas no deja lucir su hermosura en los paseos y boulevard, marchitando así sus juveniles primaveras entre los cristales que las aprisionan!

Por tales causas, los municipios de este Polo tienen abolido el odioso impuesto de consumos; aquí *Bringas* no podría ser el terror de los comerciantes, ni *Casuso* viviría con su profesión, ni se darían tanto pisto muchos chupópteros de la hacienda pública; aquí no hay gerarquías, todos somos iguales, nadie lucha por la vida, porque todo está de sobra.

Tampoco conocemos esas epidemias que padecemos de anarquismo, separatismo, catalanismo y todas las terminadas en *ismo*.

Aquí me ha dicho un anciano que la única simiente refractaria a estas latitudes es la de curial que no ha conseguido germinar.

Yo que he viajado por diferentes países, y he visto a *estas plantas* tan lozanas, me ha extrañado que hasta al fluido eléctrico le simpatice tan poco tal semilla, y es un motivo muy recomendable para si el proscrito *Santiago* quiere darse un paseito por aquí, a ver si consigue su ánima, verse libre de esas plantas que tanto se le molestan.

Si al ver las *gangas*, que se disfrutan en este país, pretendieses venir por estas latitudes el *Ono* que la sociedad de marcanes tiene de pagador, y quisiera acompañarle ese *Goliat* que la Ley Civil tiene en esa para dar validez a los *homicidios* que causa el matrimonio, dígame que aquí solo admitimos chicos tan ligeros de carnes, como el Presidente del pescado, y los de estampa tan *numantina* como la de mi colega *Villa-Sombria* y a V. si antes regala sus *cajas y mineros* algún desgraciado de los que profesan la ingrata tarea del periodismo, y suspenso esta carta por que me esperan los amigos para dar un paseo en *trineo* con la pareja de renos que tengo para mi servicio y que de haber seguido en Santoña, siempre seguiría envidiando esa pareja que el fabricante de la afamada cerveza, Sr. Santamarina, usa como privilegio, y como gusto al estilo de estas latitudes.

No se olvide decir a ese enciclopedista que tiene peluquería enfrente del acreditado fondista de la *democracia* D. Crispin Hernandez, que si intenta venir a *usnear* lo que por aquí sucede para residenciarse, que traiga a su *consuegro* y una partida de barajas, para que podamos instruir a estos habitantes en el ejercicio del inocente trisillo que ahora no conocen.

Con un apretón de manos a Casimiro y al constructor de alpargatas D. Rafael Gonzalez, queda de todos, como lo fué en esa amigo y S. S.

C. A. C.

NOTAS CONCEJILES

A la sesión subsidiaria celebrada ayer asistieron los concejales Sres. Steva, Valla, Gomez, Lopez y Barredo: presidió el Sr. Alcalde D. German Bravo.

Se aprobó el acta de la anterior.
Unas cuentas que presentó la Comisión de Hacienda se aprobaron.

En las mismas condiciones y el tipo de 500 pesetas se concede el remate de consu-

mos del barrio de Piedra-Hita al Ayuntamiento de Argoños.

Como tiene por costumbre la Alcaldía felicitó a los *Josés y Josefás* ilustres personalidades ausentes de Santoña y muy queridas de todos.

D. Francisco Rocillo pide permiso para instalar al aire libre en sitio denominado el pasaje una rueda y artefactos para hacer cordeles.

Queda pendiente de resolución hasta la sesión próxima.

Se aprueba el presupuesto que hace el Maestro de obra municipales para construir una alcantarilla en el cementerio. La subasta se verificará el sábado próximo a las 10 de la mañana.

Pasa a la Comisión una cuenta de D. Antonio Crespo de 30 pesetas por los desperfectos ocasionados en el campo donde se celebró la romería de S. Miguel el pasado año.

El Maestro de obras ha presentado un croquis de un edificio destinado a escuelas municipales.

El Sr. Lopez insiste en la petición que formuló ya en algunas sesiones para que se prolongue la alcantarilla general.

El Sr. Secretario manifestó se había dirigido una comunicación al ingeniero jefe de la provincia para que autorice dicha obra.

Se entabló animada discusión sobre el paseo de Manzanedo del que el Sr. Steva juzgó que el Ayuntamiento debía gestionar del Estado el derecho de propiedad para evitar el tránsito de carnajes, a fin de no molestar al público que frecuenta el pasco en las tardes de buen tiempo.

Y se levantó la sesión.

Juventud Santoñesa

La función teatral celebrada el viernes último en esta sociedad, ha resultado brillante; tanto por su desempeño a cargo de simpáticas jóvenes y de varios socios, como por el numeroso público que a ella acudió.

Las obras puestas en escena fueron *El Olmo y la vid*, *La sola de bastos*, y *¡Fuera!*.

Sentimos que el espacio de que disponemos para esta revista sea tan limitado; pero siendo poco, no lo es tanto que no nos permita decir que en *El Olmo y la vid* la joven Felipa Sanchez estuvo muy discreta y probando un conocimiento escénico propio de una actriz por lo que fué muy aplaudida.

Elenita Clavero muy bien en el papel de Cristina en el que cosecho muchas ovaciones.

Ambas fueron obsequiadas al final con ramos de flores y dulces.

Al buen éxito de la obra contribuyeron grandemente los socios San Román y Silva que no dejaron nada que desear.

La sola de bastos fué indudablemente la obra de la noche, la más ajustada y la que mejor impresión dejó en el ánimo de los espectadores y no es de extrañar. Carmen Alonso y Patrocinio López se posesionaron del papel comprendiendo perfectamente el tipo de los personajes a ellas encargados por lo que recibieron muchísimos aplausos y ramos de flores al final.

Fermín Hernández muy en carácter en su papel de capitán y hecho un actor que sabe pisar el palco escénico.

En cuanto al periodista Sr. Serrano encargado del papel de asistente y que trabajaba por primera vez en esta villa, llamó poderosamente la atención é hizo las delicias del público que le tributó muchas ovaciones.

El fuera resultó bastante y en ella cumplieron cuantos estaban encargados de su ejecución.

En suma una velada agradable y una función muy bonita y bien trabajada por parte de todos, que dejó grata impresión en el ánimo del público, que salió de la Juventud con deseos de que se repitan tan agradables veladas.

Reciban pues nuestra enhorabuena las simpáticas jóvenes Felipa, Carmen, Patrocinio y Elenita como igualmente los Sres. Serrano, San Román, Hernández y Silva, y extensivos plácemes a la Juventud Santoñesa por contar con un cuadro dramático que sabe conquistar tantos lauros.

BAMBALINA.

En el «Centro de Negocios» establecido en la calle de la Rivera, 3, 2.º, bajo la dirección del antiguo y acreditado Procurador Don Antonio Ingelmo, se despacha con gran actividad toda clase de asuntos sean ó no relacionados con los Tribunales de Justicia.

FÉ DE ERRATAS

A mis amigos de Santoña C. de la V. y C. A. C.

En todas las ocasiones, lo que más me dá la lata y me causa desazones, son las equivocaciones, lo que no es cierto y la errata.

Podeis, por esta razón, imaginar el mal rato que ambos me haceis pasar con variarme en toda ocasión el nombre, y eso no es grato.

En todo tiempo es forzoso dar lo suyo á cada cual, y no es prudente ni honroso que en vuestro empeño *baloso* sigais, porque está muy mal.

Cese esa manía odiosa de llamarme *Zaldumbide*, que aunque parezca otra cosa es una frase injuriosa para el que así no apellide.

También me pone iracundo y no me sirve de halago el que nadie en este mundo por engaño tremebundo me llague á llamar Santiago.

Después de todo lo expuesto, confío en que sus mercedes me complacerán en esto que suplico, ó no contesto cuando me llamen ustedes.

El complacerme es lo llano, y sino, aunque les asombre deo de darles la maon: llámenme Eduardo Serrano que es mi verdadero nombre.

Y si quereis abreviar, llamar *e*, y no pierdo el tino, como acostumbro á firmar cuando llevo á improvisar *hojarascas*.

COTOLINO.

Noticias

Hemos tenido ocasión de ver en el esta-

blecimiento de D. Fermin Hernández, donde se expende, el sencillísimo procedimiento Poli-calco Rtera.

Para comprender lo utilísimo de este novísimo procedimiento, que en menos de un segundo deja dibujadas sobre una prenda de ropa blanca, pañuelo ó sábana, el escudo, cifras enlazadas, nombre ó lo que se haya elegido para bordarlo, basta saber que con la perfección que se haría en una litografía se obtiene la reproducción del dibujo sin necesidad de aparato alguno ni de otra habilidad que cuidar de no mover el dibujo.

Recomendamos á las bordadoras, señoras maestras de escuelas y á todas las familias, que vean la colección y el fácil é instantáneo procedimiento.

Ha llegado á esta villa, donde se promete pasar unos días en unión de su familia, nuestro amigo don José Andujar, médico del regimiento de San Marcial.

Reciba nuestra bienvenida.

El día de San José se han proclamado en Castro y en breve contraerán matrimonio la bellísima castreña Maria Pérez y el hijo del propietario de este periódico, el joven Felipe Hernández.

Prometémosle un cariñoso epitalamio el día de su enlace.

Ayer tarde una niña de corta edad fué atropellada por el carro de Anastasio en la calle de la Dársena, quedando muerta en el acto.

El conductor Anastasio ingresó en la cárcel.

Hemos tenido el gusto de saludar á don Hipólito Vazquez que ha venido á esta á despedirse de su familia antes de marchar á Filipinas, á donde vá con el empleo de segundo teniente.

Deseámosle fortuna y suerte.

Por falta de espacio no dimos el domingo anterior la noticia de haber regresado de Cuba por enfermo el joven Teodoro Sanchez que militaba en el ejército de operaciones en aquella isla.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Está llamando poderosamente la atención el fonógrafo establecido en la planta baja de la casa n.º 2 de la calle del Aro de esta villa.

Es de los más modernos y cuenta con un variado y excelente repertorio de piezas. Cuantas personas lo visitan hacen gran-

des elogios de las audiciones.

El precio de las secciones compuestas de 6 piezas es solo el de 50 cts. de peseta, y de 10 cada audición.

Desde 1.º de Abril se publicará en Santander un nuevo diario que se titulará *La Voz Cantabra*. Según noticias promete ser notable.

Celebraremos tenga larga y próspera vida.

La Primavera

Ya se acerca, señores, la primavera con sus flores y lilas *impertinentes*,

ya tendremos aromas, verdes praderas donde respiraremos frescos ambientes.

Ya las olas furiosas del crudo invierno moderarán sus ondas horripilantes;

ya será todo gloria... ¡cesó el infierno con idas y venidas del navegante!

Ya terminan los vientos huracanados; comienza á acariciarnos la suave brisa;

á vestirse de verde los arbolados; á llenarse el paseo de lindas niñas.

A cantar el jilguero trovas de amores; á cruzar velozmente la golondrina;

á correr los chucuelos locos de alegres; á dormir los serenos en una esquina.

A trocar los faroles de aquesta villa por focos luminosos electro lindos;

á barrer de Santoña con toda prisa al que de sus vecinos gusta el bolsillo,

Celebrará sesiones nuestro Concejo y serán de subsidio las de ordinario!

asistirá el Alcalde Gómez, Barredo, Steva, Lopez, Valle... y el Secretario.

Tendremos más paciencia, más sangre fría para leer en los diarios monstruosidades, que suceden en Cuba y en Filipinas donde se hacen las guerras interminables.

En cambio gozaremos con el comienzo de la grandiosa via Madrid Santoña que colmará la dicha de nuestro pueblo y á Braconier ilustre llenó de gloria.

Y entre flores y lilas, gratos aromas, y excursiones á diario en un Zarceta, créanme los lectores y las lectoras, que se presenta hermosa la primavera.

FEDERICO PECHUT

Buñolería Madrileña

Admirable sorpresa la de mi casa que tengo preparada, fuera de guasa:

¡el marmol vive!! ¡el marmol come callos charla y se rie!!

Dos raciones surtidas de ricos callos entre pecho y espalda se ha manducado,

y daba risa ver al marmol limpiarse con la camisa, pues en la tréta se me olvidó ponerle la servilleta.

Preciosidades tengo con abundancia, gratas para los ojos y la garganta.

¡Vistas de gue, ras!! ¡La muerte Maceo por Cirujeda!!

Y luego de esto pueden los concurrentes llenar el cesto, pues á Alejandro de sobra le conocen sus parroquianos.

¡Que no hay Guerritas al lado del churrero con sus comidas!

Imp. de EL AVISADOR.—Santoña

deshonra y mi descrédito.... Tanto daño me hicieron con sus calumnias, que perdí las pocas amistades que tenía, me ví reducida á las mayores privaciones, y tanta fué mi desesperación, que atenté contra mi vida... Dios, al apiadarse de mi alma, salvó mi cuerpo; y sin duda por darme alguna compensación á mis sufrimientos inauditos, permitió que conociera á la esposa de D. Marcial, que se hallaba entonces de temporada en Valencia. Es muy buena señora, pronto simpatizamos, y conociendo parte de mis desgracias, me ofreció el empleo que hoy tengo á su lado, y aquí vine con ellos... Este es el pasado de tu Clara, Carlos mío; tu lo crearás ó no; pero te juro que es la verdad.

Hablaba con tal exaltación, con tanta vehemencia; era tan evidente la sinceridad de su acento, tan profunda la indignación con que evocabá aquellos ingratos recuerdos, que más apasionado que nunca caí á sus pies exclamando:

—¡Oh, sí! Te creo, Clara mía; te creo, porque necesito creerte, porque no quiero ver en tí sombra ninguna de infamia, porque tanto me martiriza la idea de ella, que quisiera que hubieras nacido el mismo día que empezaste á amarme.

—¡Tonto!—dijo, besándome con extremada ternura—¿Crées que se puede amar dos veces como á tí te amo? No dudes, Carlos mío, que eres el primero, el único amor de mi alma. ¡Ah! porque no nos conocimos mucho antes de ahora... Desde entonces existiría nuestra ventura....

Tan feliz me hacían sus palabras, tanta fé me inspiraban, que hasta hice propósito de no volver á ver más á Alberto, resentido de su mal proceder....

—Estabas ciego, amigo Carlos—dijo Ernesto.

—Estaba loco, no lo dudes; tanto más, cuanto que Clara, extremando su ternura y esforzándose en disipar todo resto de duda que pudiera quedarme, dijo:

—Hoy quería decirte que son muchas las horas que paso sin verte desde que nos separamos todos los días; ¿porqué no vienes de noche?

—Pues qué, ¿hay posibilidad de que podamos vernos?

—Sí; hay un medio muy sencillo: tu vendrás tarde; yo te aguardaré junto á la verja, y por ella hablaremos. Al menos, estaremos cerca uno de otro el mayor tiempo posible. Para poder salir de la casa, me

me procurado la llave de la puerta que conduce al jardín...

—Mil veces te bendigo, Clara mía, por lo muy dichoso que me haces.

Ante tales pruebas, ¿cómo dudar, querido Ernesto, de la sinceridad de su cariño?

Era la media noche, cuando llegué junto á la verja del *chalet*; allí estaba Clara aguardándome, y fué mucha nuestra alegría al vernos libres de inoportunos testigos.

Intenté estrechar sus manos, pero los labrados hierros de la verja estaban tan unidos, que impidieron la satisfacción de mi deseo.

—¡Pícaros hierros!—dijo Clara, con encantador enfado—No habíamos contado con esto.

—¡Bah!—contesté—Verás qué pronto hago desaparecer este obstáculo.

La verja era de regular altura, rematada en agudas moharras; pero aun así, no era difícil de vencer. Ascendí por ella, escalando las férrreas labores, y una vez en lo alto, salté al otro lado, cayendo al lado de Clara. Nuestra alegría se expresó en estrecho abrazo; pero advertí que los cabellos y los vestidos de mi amada estaban mojados por la humedad de la noche.

—Has sido imprudente, Clara mía—la dije—y temo por tu salud.

—En el afán de verte—contestó, ni aun pensé tomar un abrigo. Iré por él en un momento.

—Yo te acompañaré; ¿quieres?

—Sí; así conocerás mi cuartito; ya verás qué mono es...

Atravesamos el jardín, y llegados á la casa cruzamos sigilosamente algunas habitaciones, y dimos en la de Clara, semejante á precioso nido para el amor creado...

Comenzaba á apuntar la aurora cuando salí de aquella estancia y repasando la verja me alejé del *chalet*, llevando en mí tal cantidad de ventura, que trastornaba mi razón.

—Me lo explico—dijo Ernesto riendo—Pero de cuanto acabas de decir, deduzco que aquél cuarto de Clara en que anidaste feliz y venturoso, era en realidad una vulgar ratonera dispuesta para atraparte con toda seguridad.

—Verás confirmada la exactitud de tu juicio,—contestó Carlos—con lo que sigue:

Los días sucesivos igualaron á aquella venturosa noche. Las horas

SECCION DE ANUNCIOS

OSTRAS

Las de los parques de D. GREGORIO SANCHEZ se venden exclusivamente en la tienda obrador de Gregorio Soler, Calle de Manzanedo, frente al Colegio, á los precios siguientes:

De primera clase á cuatro reales docena.—De segunda á tres id.—De tercera á dos id.—De cuarta á 40 céntimos.

FONDA LA MARIA

PLAZA DE LA CONSTITUCION—SANTOÑA

AGENCIA

GONZALEZ HAEDO, 7



FUNERARIA

FRENTE Á LA DÁRSENA

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PÁRVULOS		psl
1. ^a preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	1	25'00	1. ^a con 2 acompañantes, 1 tronco	1	15'00
1. ^a » 4 » 1 »	2	20'00	2. ^a » 2 » 1 »	2	12'00
2. ^a preferente » 4 » 2 »	3	22'50	3. ^a » sin personal » 1 »	3	7'00
2. ^a » 4 » 1 »	4	15'00	4. ^a » » 1 »	4	6'00
3. ^a » 2 » 1 »	5	10'00			
4. ^a » sin personal » 1 »	6	7'00			

NOTAS.—1.^a Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.^a Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes, se señalen las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE

RAFAEL GONZALEZ

Frente al Colegio.—SANTOÑA

Aviso

Los Chocolates verdaderos superiores de los RR. PP. Religiosos Cistercienses de San Isidro, único representante y depósito calle Alfonso XII, tienda de ultramarinos de Don José Serrano, ruega á todas las personas se dignen probar el chocolate de la Trapa.

Sus precios, 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales libra de 460 gramos.

Calle de Alfonso XII.—SANTOÑA

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropas y quita-manchas.

Se tiñen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.

Se limpian asimismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.

Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, sobre todo lutos, á las 24 horas de hacerse.

La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica» (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, 6 y Atarazanas, 3, y en Santoña, D. Facundo Manrique.

Fijarse, lectores

En la plaza del Cagigal n.º 10 (La Deseada) establecimiento de Chacinería de Bernardo Collado y Cp. se expende desde hoy toda clase de productos de la misma, á precios muy baratos.

También facilita anado gordo para matar á quien lo desea.

NO EQUIVOCARSE

LA DESEADA.—Plaza del Cagigal, núm. 2.

El Procurador de los Tribunales de esta villa

DON LUCILO BRAVO,

Tiene encargo de colocar dinero con hipoteca sobre fincas rústicas urbanas á un interés módico.

También gestiona dicho Procurador la compra y venta de fincas y se encarga de la administración de ellas en todo el partido.

Imprenta, Librería y Encuadernación

F. Hernandez

Se confeccionan toda clase de impresos por difíciles y esmerados que sean.

Objetos de Escritorio, novenas de santos y santas y libros de texto.—Encuadernaciones de todas clases á precios económicos.

Plaza de la Constitución.—SANTOÑA

—60—

de la tarde las pasábamos juntos en el pabellón en que yo trabajaba, y las noches en el cuarto de Clara, donde ella me aguardaba, pues en evitación de posible sorpresa, convinimos en que no saliera al jardín, y yo, utilizando un banco de hierro que había bajo su ventana, escalaba esta fácilmente.

—Te exponías—dijo Ernesto—á que cualquiera vez te tomaran por un saltador.

—Es cierto; pero cuando se vá en busca de la felicidad, no se repara en los medios...

Una noche encontré á Clara inquieta y afligida, y al indagar la causa, me dijo:

—Estoy muy asustada, pues creo que la señora de D. Marcial debe haber sabido nuestras relaciones; hace días que me trata con bastante desprecio y severidad...

—Creo—respondí—que tu temor carece de fundamento, pues nadie há podido apercibir nuestra inteligencia, por el cuidado que hemos puesto en ocultarla. Y si fuera como piensas, ¿podría yo llegar todas las noches hasta aquí?

—Es verdad; pero lo cierto es que cada día me violenta más el permanecer en esta casa. Me sacarás pronto de aquí, ¿verdad?

—Ese es mi mayor anhelo, y tal vez está muy cercano el momento venturoso en que vendrás conmigo.

En efecto, la suerte parecía ayudarme; y como aprovechaba bien las horas de que disponía en mi estudio, había ejecutado ya importantes trabajos, y tenía bien adelantados otros de la misma calidad. Mis ahorros aumentaban de modo considerable, y de seguir aquella favorable corriente, muy pronto llegarían al tipo que me había fijado como base indispensable para llevar á Clara conmigo, asegurándola una situación exenta de escaseces y privaciones.

Así lo expresé á Clara, motivando su alegría.

Al día siguiente, me sorprendió ver llegar á Clara al pabellón acompañada de otra mujer. Era la bordadora á quien aludí una vez para separar á Mercedes de nosotros.

La tal bordadora era una vieja...

—¡Hola!—exclamó Ernesto—Veo aparecer la serpiente en tu Paraíso...

—En efecto, tal fué—respondió Carlos, con sombría sonrisa.—Era una vieja antipática por la ridícula compostura que acreditaba en su

—57—

Su afición desterró mi enojo, resucitando las dudas que tuve el día anterior.

—Serénate, te lo ruego;—la dije—y explicame qué fundamento pueden tener las afirmaciones de mi amigo Alberto.

—¡Su fundamento! No tienen en su apoyo ninguna verdad, te lo juro por nuestro cariño. Se trata solo de calumniosas especies, vertidas por el despecho de varios hombres, por la envidia de algunas mujeres, por la inhumana hostilidad de todos, movidos contra mí por la fatal influencia de mi adversa suerte.

Procuré calmar su excitación, enjuagué sus lágrimas, y con expresión afectuosa, la dije:

—Cuéntamelo todo; debo saberlo, debo conocer tu pasado, sea cual sea, por la influencia que en nuestro porvenir pueda tener. Ten conmigo toda la confianza que debo merecerte.

—Eres injusto;—respondió, en tono de reproche—pero vas á saber la verdad, pues así evitaré para lo sucesivo mayores mortificaciones... Al separarme de mi marido, quedé en Madrid sin recursos, y en el caso de buscarme una colocación que atendiera á mis necesidades. Recordé á una antigua amiga mía residente en Valencia, y á ella me dirigí, exponiéndola mi apurada situación; y ella respondió á mi demanda ofreciéndome su casa y asegurándome que podría proporcionarme un empleo que coimara mis aspiraciones. Esto alivió mi pena; di gracias á Dios con la mayor alegría, y á Valencia fui, recibíndome aquellos amigos con el interés y el afecto de hermanos. Pero mi tranquilidad no podía durar mucho, porque yo nací para ser siempre desgraciada, y al poco tiempo de estar en aquella casa, el marido de mi amiga se permitió hacerme atrevidas proposiciones, que me indignaron, obligándome á adoptar una resolución extrema. Pretextando haber encontrado la colocación que deseaba, me despedí de mi amiga, y fui á vivir en una modesta habitación, contando, como único medio de subsistencia, con algún trabajo de costura que pude proporcionarme. Hasta allí me siguieron las indignas solicitudes de aquél hombre, las cuales rechacé con la mayor entereza, y mi actitud, si bien me libró al fin de su persecución, dió también por resultado que, procediendo del modo más ruin, se jactara en todas partes de haber logrado lo que jamás consiguió. Sus jactancias fueron á manera de reclamo que arrojó hácia mí á todos sus amigos y conocidos; resistí siempre, siempre, y aquellas gentes infames se concertaron para propalar mi